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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Stefan Wenzel (GRÜNE) 

Fragen zur Zukunft der NORD/LB: Wie realistisch ist das neue Geschäftsmodell? 

Anfrage des Abgeordneten Stefan Wenzel (GRÜNE) an die Landesregierung, eingegangen am 
13.03.2019 

 

In den Jahren seit 2004/5 und 2010/1 wurde die NORD/LB jeweils durch umfangreiche Kapitaler-
höhungen der Träger gestärkt. Derzeit steht eine dritte Maßnahme an. Ursache sind sogenannte 
non performing loans, marode Kredite, die Mitte des letzten Jahrzehnts insbesondere zur Finanzie-
rung von Schiffen ausgeben wurden. 

Nach dem Willen der Träger soll die NORD/LB deutlich schrumpfen, berichtet die HAZ am 
01.03.2019. Nach Angaben der Sparkassen zeichnet sich eine Halbierung der Bilanzsumme auf 
etwa 80 Milliarden Euro ab. Das neue Geschäftsmodell müsse die Gewähr bieten, dass einzelne 
Großrisiken - wie zuletzt die maroden Schiffskredite - die Landesbank nicht erneut in eine Schiefla-
ge bringen könnten, sagte Sparkassenverbandschef Mang: „Man muss hier die Dimensionen be-
grenzen.“ 

Am 05.03.2019 wollten sich laut HAZ vom 01.03.2019 die Landesregierungen von Sachsen-Anhalt  
und Niedersachsen als Anteilseigner der NORD/LB bei einer gemeinsamen Sitzung in Gardelegen 
über das künftige Geschäftsmodell der Bank abstimmen. Das Treffen gab die Staatskanzlei am 
28.2.2019 bekannt.  

1. Wie sah das Geschäftsmodell des Konzerns NORD/LB bislang aus? 

2. Wie soll das Geschäftsmodell des Konzerns NORD/LB künftig aussehen? 

3. Welche Kapitalrendite hat der Konzern NORD/LB in den Jahren 2000 bis heute jeweils er-
zielt? 

4. Welche Kapitalrendite wird künftig für den Konzern NORD/LB angestrebt? 

5. Wie viel Dividende hat der Konzern NORD/LB seit dem Jahr 2000 jeweils an seine Träger ge-
zahlt? 

6. Wie hat sich der Anteil, den der Konzern an der BLB gehalten hat, in den Jahren 2000 bis 
heute jeweils entwickelt? 

7. Wie viel Dividende hat die BLB in den Jahren seit 2000 jeweils an den Konzern abgeführt? 

8. Wie hoch war die Leverage Ratio des Konzerns NORD/LB in den Jahren 2000 bis heute je-
weils? 

9. Wie hat sich das Konzernrating der drei wichtigsten Ratingagenturen in den Jahren 2000 bis 
heute jeweils entwickelt? 

10. Wie hat sich der Referenzwert für die Refinanzierungskosten in den Jahren 2000 bis heute 
jeweils entwickelt (CDS-Prämie)? 

11. Wie hoch war das Nachrangkapital des Konzerns NORD/LB in den Jahren 2000 bis heute je-
weils? 

12. Wie hoch war der Bestand an stillen Einlagen des Konzerns NORD/LB in den Jahren 2000 bis 
heute jeweils? 

13. Wie hoch war der Bestand an stillen Einlagen, den die Fürstenberg Capital I, II, III und Inter-
national am Konzern NORD/LB in den Jahren 2000 bis heute jeweils gehalten haben? 
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14. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Privat- und Geschäftskun-
den in den Jahren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

15. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Firmenkunden in den Jah-
ren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

16. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Markets in den Jahren 
2000 bis heute jeweils entwickelt? 

17. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Energie- und Infrastruktur-
kunden in den Jahren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

18. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Schiffskunden in den Jah-
ren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

19. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Flugzeugkunden in den 
Jahren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

20. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Immobilienkunden in den 
Jahren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

21. Wie hat sich die Kapitalrendite des Konzerns NORD/LB im Bereich Agrarkunden in den Jah-
ren 2000 bis heute jeweils entwickelt? 

22. Wie haben sich die Vorstandsgehälter incl. Altersversorgung des Konzerns NORD/LB auf ei-
nem Index mit dem Jahr 2000 gleich 100 bis heute entwickelt?  

23. Welche Geschäftsfelder sollen im Rahmen des neuen Geschäftsmodells aufgegeben wer-
den? 

24. Welche Geschäftsfelder sollen im Rahmen des neuen Geschäftsmodells verkauft werden? 

25. Welche Geschäftsfelder sollen im Rahmen des neuen Geschäftsmodells an andere Landes-
banken abgegeben werden? 

26. Welche Geschäftsfelder sollen im Rahmen des neuen Geschäftsmodells an eine Abwick-
lungsbank abgegeben werden? 

27. Welche Abschläge vom Buchwert wurden bzw. werden bei der Abgabe von Geschäftsfeldern 
an eine Abwicklungsbank akzeptiert? 

28. Welche Schiffe wurden vom Konzern NORD/LB im Februar 2019 an den Hedgefonds Cerbe-
rus verkauft (Schiffsnamen bitte im Anhang auflisten)? 

29. Wie viele Arbeitsplätze sollen im Konzern NORD/LB erhalten werden? 

30. Wie viele Arbeitsplätze sollen durch Verlagerung an Dritte erhalten werden? 

31. Welche Vereinbarungen zum künftigen Geschäftsmodell haben die Landesregierungen in 
Gardelegen getroffen? 

32. Wann soll die BLSK eigenständig werden? 

33. Welche vorbereitenden Maßnahmen hält die Landesregierung für notwendig, um die BLSK 
eigenständig aufzustellen? 

 

(Verteilt am 19.03.2019) 
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